

# 新时代“枫桥经验”在浙江

2023.11.27 星期一 | 责任编辑:陈卓 | 版式设计:唐昉婧

温州洞头检察院:

## “海上枫桥”扎根东海之滨“鲜”味浓

(上接1版)

亲属们从贵州赶到洞头处理后事,所在街道多次组织调解,双方就事件性质、责任和善后款难以达成一致,一时间家属情绪十分激动。

洞头检察院在定向联系服务乡镇(街道)走访时,属地街道向检察官通报案件。在充分了解案情之后,该院组建调解团队对死者亲属、企业从法理、常理上逐一进行分析、阐述,经过3次反复沟通协商,最终促成双方理性解决矛盾纠纷,对赔偿数额自愿达成一致意见。

“党的二十大强调健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能,对检察机关服务参与社会治理提出新的更高要求。”洞头区检察院党组书记、检察长王恭顺说,只有积极主动延伸触角融入基层,巩固夯实群众基础,才能有效发挥检察机关参与社会治理效能。

近年来,洞头检察院创新试点海岛基层检察官工作,出台《检察官定向联系服务工作实施办法》,按照“分管院领导+联络团队+专业团队”模式组建团队,通过联络团队常态化对接、专业团队精准化支持,实现群众信访受理、矛



检察官在听证室进行调解



渔民出海捕鱼

盾调处、带案下乡、公开听证等在全区8个乡镇(街道)全面开展,辐射带动76个村(社区),为基层信访事件处置提供法律意见、参与矛盾化解。2023年以来,乡村检察官下沉乡镇(街道)接访36次,举行上门听证11次,带案下乡18次,参与矛盾化解23次,推动检察触角深入乡村。

同时,洞头检察院还建立“检察+网格”模式,发展一批海岛群众担任检察机关公益诉讼联络员,2023年以来依靠群众搜集线索16条,公益诉讼成案5件。

### 创新监管, 让社矫渔民出得去管得住

“出海啦!”金秋八月,开渔季节又到了,在检察官的注目下,洞头区几名“特殊”的渔民登上渔船,扬帆出港。

近年来,这些接受社区矫正的渔民因学历低、年龄较大、家庭经济困难、无其他工作技能,渔业收入基本上是维持其家庭生计的唯一来源。社矫渔民存在海上定位手机信号不稳定、海上活动轨迹难掌握等监管难点,致使涉海涉渔社矫对象海上作业外出申请较难获批,影响社矫渔民一



检察官定向联系开展服务工作



检察官在矛调中心释法说理,开展矛盾化解工作



开展实地查访社区矫正监督工作

和减少了重新违法犯罪,也更具司法温度、检察温情,实现法律效果和社会效果共赢。

### 案结事了, 让隐患止步于检察环节

“检察官这么耐心开导我,我接受赔偿方案,不再告了,今天镇里干部帮我们确定了滩涂边界,我以后不会再四处反映问题了。”当事人叶某在一起轻伤案件刑事和解后对检察官这样表示。

郑某与叶某因在滩涂使用权属争议发生争执并大打出手,导致叶某右手中指肌腱断裂,造成轻伤二级。

为做到案结事了,承办检察官在滩涂使用纠纷和人身伤害调解上“双管齐下”,三次到案发离岛当面耐心听取双方意见尤其是被害人诉求,努力取得双方信任。在属地人民调解组织的参与下,检察官、镇村干部、律师、当事人亲友共同释法说理,最终促成双方和解修复关系,对当事人依法作不起诉处理。

“检察机关是诉源治理的重要力量和直接实施主体,在诉讼源头的引导分流、诉讼过程的主导过滤和矛盾化解中承担重要责任。”王恭顺表示,检察环节如果就案办案,矛盾纠纷不能得到有效化解,就会案结事不了,甚至会造成新的矛盾和信访隐患。

近年来,洞头检察院坚持新时代司法理念,摒弃机械办案思维,不断转变理念、健全机制、创新方法,通过刑事和解,鼓励和促进更多的犯罪嫌疑人、被告人认罪服法,有效化解涉案矛盾纠纷,尤其对有涉稳涉访、“民转刑”、“刑转命”风险的案件加大防控力度,与政法委、公安、乡镇社区等形成除险保安联动机制,合力化解各类风险隐患。2023年以来,组织公开听证30余次,矛盾化解率达96%。

洞头检察院推行初信初访院领导包案机制,2021年以来受理各类信访案事件140余件,加强释法说理依法处理,全力促进息诉罢访,未引发重复访、越级访。

民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。海虽广、浪虽大,洞头检察砥砺前行的脚步终能抵达,“海上枫桥”之路也必将走得更宽、更通畅。